



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/43/507/Add.1
17 November 1988
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

第四十三届会议
议程项目 67 (f)

审查大会第十届特别会议 通过的建议和决议的执行情况

审查和评价《宣布1980年代 为第二个裁军十年宣言》的执行情况

秘书长的报告

增编

目录

页次

各国政府提出的答复

保加利亚	2
白俄罗斯苏维埃社会主义共和国	4

保加利亚

〔原件：英文〕

〔1988年9月5日〕

1. 保加利亚人民共和国重申毫无保留地支持《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》，并保证将帮助达成有效的国际监督下的全面彻底裁军的最终目标。

2. 保加利亚政府满意地注意到，近年来，1980年代前半期那种国际关系中的不利趋势已见扭转。目前的发展情况证明国际气氛在逐渐改善。苏联同美国之间，东-西方之间深入而细致。总的说来积极的对话已开始取得期待已久的成果。已签订了第一项销毁核武器的条约，为以和平的方式消除区域紧张局势的根源铺平了道路。

3. 保加利亚人民共和国很高兴见到，新的政治观点逐渐为越来越多的政治人物和知名人士、为国际社会很大一部分国家所接受。无疑地，施行实事求是的外交政策、全面地处理安全问题、考虑到国际关系中所有各方的利益和保证各国自由地作出社会和政治方面的选择应当是国际舞台上唯一可能的行为准则。在核导弹时代，没有任何其他明智的选择办法。

4. 保加利亚人民共和国在竭力促使全球和区域范围内实际的多边和双边裁军措施得到通过和执行。

5. 它高度优先注意核查和监督问题，并积极支持关于设立在联合国主持下的国际核查机构的提议。

6. 保加利亚很重视订定增进海军领域的信任和安全措施的工作。

7. 保加利亚是个无核武器国家，它的领土内没有任何这类武器，因此它极力设法促使拟订有效的国际性办法保证不对无核武器国家使用或威胁使用核武器的工作取得进展。

8. 保加利亚是关于世界裁军运动的大会决议的共同提案国，它坚决地促进该决议的执行。它矢志设法实现在巴尔干半岛建立无核武器和化学武器区的想法。

9. 保加利亚认为，目前这段时期是人类史上一个具有决定性的时期：一方面已经确定了大规模裁军和从对峙过渡到各个领域互利的合作关系的真正的先决条件；但是另一方面世界各国人民仍旧没有保证使他们确信目前展开的进程是一种不可逆转的进程。

10. 目前最重要的是使裁军进程成为一种持续而不断深入、扩大的，最终既能销毁武库又能增进信任 and 安全的进程。这一进程应包括各个可能或实际的军事活动领域，并包括国际社会的所有成员。事实上唯有全面彻底的裁军才能提供必要的军事、政治、法律和物质上的保证，使目前展开的改善国际气氛的进程成为一种不可逆转的进程。

11. 保加利亚人民共和国认为，各国安全领域的一切行动都应当以合理的足够武力的原则和非进攻性或防御性战略为根据。促使伙伴国接受这些原则和建立信任的进程将是一种会面临很大的思想和心理障碍的漫长而艰巨的进程，因为要想接受这些原则，就必须彻底改革整个军事体制，甚至改变军事思想本身。但是保加利亚深信，要想为人人和各国建立一个较和谐而安全的世界，决无其他的途径。它极力保证最终追求这个崇高的目标。

白俄罗斯苏维埃社会主义共和国

〔原件：俄文〕

〔1988年10月19日〕

1. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国就此问题过去曾作出答复(A/42/436/Add.1), 自那时起所过去的一年中, 形势发展很快, 《宣布1980年代为第二个裁军十年》的各项目标的执行情况, 有很大进展。采取非对抗的、现实主义办法, 照顾到各方利益, 了解相互的关切, 解决裁军的各种问题, 这种要求已深入人心。

2. 《苏联和美国销毁中程和短程导弹条约》的缔结和生效, 是一项历史性的突破, 它标志着实现真正核裁军的第一步。

3. 议程上的下一个项目是就苏美两国各自削减50%战略进攻武器达成协议, 达成这一协议必须严格遵守1972年签订的反弹道导弹条约, 包括在一段议定的时间内不退出这项条约。

4. 必须作出实质性进展, 实现全面禁止核武器试验的各项目标, 要适当注意到逐步实现的可能性, 并要努力实现全面彻底核裁军的目标。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国一向主张, 在此进展的某一阶段, 所有核国家应无一例外地参加。

5. 世界上日益增加的相互依存以及二十世纪末的战略现实说明, 必须加强和发展多边的解决办法, 作为双边办法的补充。在此方面, 迫切需要在裁军会议上开始切实的谈判, 讨论防止核战争、核裁军、停止核试验以及保障非核国家安全等问题。大会第四十二届会议所通过的某些决议也规定了上述目标, 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国支持这些决议, 或也是提案国之一。联合国裁军审议委员会也需作出成绩, 起草有关裁军问题的各项建议。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国代表团在委

员会1988年会议上，为实现此目标作出了很大努力。

6. 随着朝向实现无核武器世界的目标取得了进展，保证核武器不再复活，和防止发展与制造新型大规模毁灭性武器就成为日益紧迫的问题。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国建议，由裁军研究所对此问题进行研究。

7. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国愿意同其他国家合作，继续努力大力加强联合国在仅为和平目的征服外层空间方面的作用，尤其是裁军会议要开始谈判如何防止外层空间的军备竞赛。

8. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国一向支持大会有关禁止化学武器的决议，主张立刻起草一份国际公约，全面禁止储存化学武器，销毁和有效地制止扩散和使用这种武器。

9. 最近几年来，白俄罗斯苏维埃社会主义共和国一向支持联合国通过的各项决议，禁止发展和制造新型的大规模毁灭性武器和这种武器的新系统。这些决议目的是提供有效的工具，防止重新积累这种武器。在联合国第三届裁军特别会议上，白俄罗斯苏维埃社会主义共和国为此提出了若干建议，对其他国家提出的有关禁止使用新技术用于军事目的的建议，也持积极态度。

10. 限制和减少常规武器和军备已成为一个日益紧迫的问题，不仅对欧洲，对全世界都是如此。国际社会必须采取协调行动解决这一问题。

11. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国主张积极利用区域办法提供的可能性，以减少军事对抗，建立信任和安全。在此方面，必须执行一系列有关区域的决议，如著名的无核、无化学武器区，减少军备和增加信任区，严格遵守现有无核武器区的地位，以及加速完成在地中海、印度洋和南大西洋建立和平与合作区的工作。

12. 向严格的防御性军事政策和武装部队结构的转变，是一项十分重要的事项。

白俄罗斯苏维埃社会主义共和国在有关场合已就此提出了具体建议。

13. 有效执行裁军与发展关系问题国际会议所通过的行动纲领仍是一项重要任务。

14. 抛弃过去陈旧的军事和政治思想观念，是时代现实的要求，为此就要认真建立一种全面的建立信任、开放、可预见和可核查的体系，这不仅对直接的裁军，而且从保障全面安全的更广泛意义来说，都是必要的。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国对此问题的立场和建议分别载于1988年5月26日和4月19日的A/S-15/7和A/CN.10/106号文件。

15. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国重申支持宣布1990年代为建立无核武器世界十年的建议。

16. 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国认为，大会第四十三届会议吸取第三届裁军特别会议的经验，将标志着一个新的阶段，国际社会为通过裁军确保安全的努力，将取得有重大意义的新进展。
